

撂荒地上忙春耕 村支书带领村集体种稻120亩

天府粮心

大型特别报道

3月8日，四川广安，明媚春光生趣盎然。矗立在前锋区代市镇东方村育苗基地里的白色大字“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中”，在阳光照耀下熠熠生辉，格外醒目。

数十名村民忙着土地翻耕、抽水蓄水、播撒种子、覆盖农膜。领头的人叫黄明龙，是东方村党总支书记，头发花白。黄明龙介绍，今年是村集体的第二个春耕，村集体育苗260亩、种稻120亩。“村集体种稻是为了示范带头，育苗除满足村集体稻田所需秧苗外，还向本村和周边村民提供秧苗，最大限度满种、满栽、满插。”

村集体的首个春耕：“捡”来30亩撂荒地种粮食

其实，黄明龙并不老，刚满37岁。在前锋区的村支书中，在留守东方村的村民中，这年龄绝对算年轻。2022年，是黄明龙走马上任当村支书的第三年，也是他带领东方村干群集体开荒种稻的第一个年头。

近些年来，有的地方农村土地撂荒严重，引起人们对“粮食安全”的担忧。于是，上级从资金、政策、机制上引导干群治理撂荒地。在此背景下，黄明龙带领干群整治撂荒地。

2022年2月，村民自种、业主“捡”种后，东方村尚有30亩撂荒地无人耕种。黄明龙同村两委成员商量：以村集体的名义整治、“捡”种这30亩撂荒地；村集体聘请留守村民开荒、种粮食；“捡”种撂荒地的收益，一部分用于支付村民工资，剩余部分归集体所有。

于是，村集体的第一个春耕拉开帷幕，久违了的村集体稻田重出江湖。经过开荒、治理，30亩撂荒地种上水稻、大豆……尽管2022年遭遇大旱，但年底盘点发现，东方村集体“捡”种撂荒地的收益，除给务工村民足额发放工资外，村集体还有几千元的收入。

“其实现阶段我们不在乎村集体在



▲忙着春耕的白发青年村支书黄明龙。

▼村集体在东方村育苗，薄膜下就是种子。

“捡”种撂荒地中挣多少钱，关键是让撂荒地不再撂荒，同时让村民在家里就有务工收入，还让村民明白一个道理：在撂荒地能够挣钱。”黄明龙说。

村集体整治后的撂荒地，村民可以收回耕种，“但前提是不能再撂荒。”

第二个春耕：预计今年村集体种稻120亩

有了2022年的经验，2023年黄明龙与村两委成员对今年春耕的满种、满栽、满插心里更有谱了。

2023年春节后，黄明龙与村两委

成员摸底发现，因村民外出务工，村上有120亩土地无人耕种。“120亩土地都是熟地，村民无暇耕种，我们村集体‘捡’来种。”黄明龙决定：在120亩土地上种植水稻、高粱、玉米。

东方村村集体的第二个春耕开始了。

苗子何来？黄明龙早有安排：高标准建设东方村育苗基地，不但解决村集体“捡”种土地的苗子问题，而且为东方村和周边村满栽、满插助一臂之力。

2023年惊蛰前后，在东方村育苗基地，六七十名村民忙着土地翻耕、抽

水蓄水、播撒种子、覆盖农膜。务工村民全部是本村人，他们根据不同的活路，一天可以挣40-80元。“预计再花两三天时间，育苗工作全部完成。”

黄明龙介绍，今年一共育苗260亩，其中水稻苗210亩，玉米苗、高粱苗50亩。“东方村育苗基地可以满足2600亩土地的用苗。”

东方村治理撂荒地、实现满栽满种的“东方村模式”更加完善：育苗基地属于村集体经济；村集体育苗借用村民的土地，育苗结束后，土地还给村民继续耕种；村集体用苗子抵村民土地租金；村民春耕用苗，村集体免费提供；村民无暇耕种，村集体“捡”种；村集体按市场规律经营村集体稻田，向聘请的技术员、村民支付工资；利润归集体所有，用于集体开支；鼓励村民领回熟地，继续耕种。

黑发变花白：欲让“粮区有景，景区有粮”

黄明龙是土生土长的东方村人，长期在代市镇维修和零售手机。广安历来有“一代(市)二花(桥)三观阁”的说法，意为代市镇是广安的大镇，商埠云集，人气旺盛。在代市镇，黄明龙的手机生意做得风生水起。

2020年，东方村面临巩固脱贫攻坚成果和实现乡村振兴的艰巨任务，迫切需要年富力强的村两委班子成员。6月，在当地领导的动员和村民的期盼下，时年34岁的黄明龙回到村里投身新农村建设，后被选为东方村党总支书记，实现由个人单打独斗修手机到带领村干部和村民振兴乡村的转变。

东风村由原东方村、双鱼村和夜花村合并而来，户籍人口多，且在交通要道上，高速公路连接线拆迁、连接线环境整治、高压线改线路、优化供水工程、高铁拆迁，还有这两年的撂荒地整治、春耕生产……不知不觉中，黄明龙黑发逐渐染成霜。

接下来，黄明龙还计划依托东方村位于渠江边的地理位置，种粮食、栽油菜、修步道、建牌坊、建设美丽新村，让粮区有景，景区有粮。

华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪

捡16万元黄金首饰拾“金”不昧

资阳10岁小学生获阿里正能量奖



放学回家途中，资阳的四年级小学生钟一璿意外捡到一袋黄金首饰，价值16万余元。原地等待不见失主后，他电话告知了母亲钟晓燕。随后，钟晓燕拨打了报警电话，在事发当晚(2月23日)将失物一件不少地还给了失主。

3月9日，阿里公益天天正能量联合封面新闻、华西都市报，授予钟一璿天天正能量特别奖励，并将为他颁发5000元正能量奖金。

今年10岁的钟一璿，是资阳市雁江区第七小学四年级的学生。2月23日中午放学回家时，他捡到一袋“黄金”，在原地等了几分钟不见失主后，因为要赶回家独自做午饭吃，他便给



钟一璿的获奖证书。

母亲钟晓燕打电话求助。

当时，钟晓燕正在上班走不开，无法判断黄金的真假，思来想去后，她决定报警，并与警方约定下班后见面，“不管真的假的，反正我把东西交给警方嘛”。

当晚9时许，下班后的钟晓燕带着民警和失主一起回到家中。经失主吴先生清点后，东西一件都没少。袋子里

共有黄金177.7克、22K金3.57克、18K金29.43克、钯金3.93克，另有价值7.2万余元的钻石旧料，总价值16万余元。

3月6日，为表扬钟一璿的优秀品德、传递文明正能量，资阳市委宣传部、资阳市文明办协调爱心企业和资阳学雷锋“红细胞”志愿服务联盟成员单位、社区等，为其送上多份“大礼包”。其中包含到高中毕业每年6000元的资助助学金，以及周末在社区新时代文明实践站接受画画、音乐等课外辅导等。

好消息接踵而至。3月9日，阿里公益天天正能量周评奖结果出炉，钟一璿拾“金”不昧一事，从全国优秀正能量新闻中脱颖而出，经过全国30家媒体、30位正能量合伙人投票以及网友点赞最终决出，获得正能量奖金5000元。

得知钟一璿获奖消息时，妈妈钟晓燕正在校门口接儿子放学，直言没想到

这个事情会受到这么多人的关注，“这些都是我们应该做的，都不值一提，非常感谢大家对我儿子的关心。”

对钟一璿的颁奖词中写道，一袋价值16万元的遗失黄金，带我们看见了一颗纯净的赤子之心，一对生活不易但乐观向上的母子。“善良的心地，就是黄金。”如果说孩子的选择里，是他善良本性的流露和母亲为人处世的缩影，之后当地暖心助学，更凸显大爱之城对善意的珍视。

据悉，“天天正能量”是阿里巴巴公益联合封面新闻·华西都市报在内的全国近400家主流媒体共同打造的知名公益项目，每天关注、鼓励、传播平凡人的“真善美”，截至2022年12月底，已累计投入公益金超1亿元，奖励11500多人。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬